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TRABAJO PRÁCTICO N° 11

Actividad

1. ¿A qué se denomina Producción a Largo Plazo? De ejemplo.

2. ¿Qué diferencia existe entre Producción a Corto Plazo y a Largo Plazo? De ejemplo.
3. Establezca la Diferencia entre las siguientes economías.
	TIPO DE ECONOMÍAS
	DIFERENCIA

	ECONOMIAS DE ESCALA
	

	DESECONOMÍAS DE ESCALA
	

	ECONOMIAS CONSTANTES DE ESCALA
	


4. Trazar las curvas de isocuantas con los siguientes datos. Todos los gráficos deben ser realizados en un solo cuadrante.
	ISOCUANTA 1
	ISOCUANTA 2
	ISOCUANTA 3

	Capital

(Y)
	Trabajadores

(X)
	Capital

(Y)
	Trabajadores

(X)
	Capital

(Y)
	Trabajadores

(X)

	16
	3
	20
	6
	20
	8

	12
	4
	16
	7
	18
	10

	9
	6
	12
	9
	16
	18

	6
	10
	10
	12
	14
	22

	5
	14
	9
	16
	12
	28

	Producción

50 sillas
	Producción

100 sillas
	Producción

150 sillas


LA PRODUCCIÓN A LARGO PLAZO
Si recuerdas, dijimos que en economía la única diferencia entre el corto y el largo plazo es la posibilidad de variar todos los factores. La Tata Mari no podría cambiar las dimensiones de su local de un día para otro, pero con tiempo necesario sí que podría hacerlo. Ese tiempo que necesita la Tata Mari para poder variar la fábrica (sus factores fijos) es lo que diferencia el paso del corto al largo plazo.
Si los bizcochos de la Tata Mari (que son sublimes) sufren un aumento muy grande de demanda, la empresa se planteará que tiene que aumentar la producción. Como hemos visto, a corto plazo la única posibilidad era aumentar el número de trabajadores. El problema es que, a partir del 4º trabajador, la productividad empieza a bajar y como veremos en el punto siguiente, eso implica más costes. Pero a largo plazo la empresa podrá aumentar o disminuir todos sus factores.
Lo normal es que, si aumenta mucho su demanda, la empresa aumente el tamaño de la fábrica y contrate más trabajadores. Es decir, que aumente todos sus factores productivos.
Imagina que la Tata Mari tenía contratados 4 trabajadores en su pequeño local donde cabían dos hornos, lo cual le permitía producir, como hemos visto, 60 bizcochos. Ahora la Tata Mari, en el largo plazo, construye un local el doble de grande y puede meter 2 hornos más. Además, contrata 8 trabajadores. Como ves, los factores productivos son justo el doble. A continuación, vamos a suponer 3 alternativas (A, B Y C) que podrían ocurrir en cuanto a la producción de bizcochos.
	
	TRABAJADORES
	HORNOS
Capital
	BIZCOCHOS
	RENDIMIENTOS
A

ESCALA

	CORTO PLAZO
	4
	2
	60
	En el corto plazo no hay rendimiento a escala.

	LARGO PLAZO A
	8
	4
	160
	CRECIENTEC economías de escala.

	LARGO PLAZO B
	8
	4
	100
	DECRECIENTES economías de escala.

	LARGO PLAZO C
	8
	4
	120
	CONSTANTES


En el largo plazo, las empresas pueden tener tres tipos de rendimientos:

A) ECONOMÍAS DE ESCALA. Si la Tata Mari aumenta sus factores en el

doble, como ha hecho, y la producción aumenta más del doble (hemos pasado de 60 a 160 bizcochos), decimos que existen rendimientos crecientes a escala. Como vemos ahora nuestros trabajadores son más productivos (su rendimiento crece). Antes la productividad media era de 15 (60 bizcochos entre 4 trabajadores), ahora es de 20 (160 bizcochos entre 8 trabajadores). ¿Pero cómo puede ser esto posible si lo único que hemos hecho ha sido doblar los factores?
RAZONES

En este caso los trabajadores se aprovechan de la división del trabajo que les permite el aumento del capital (el local y los hornos).

Antes, probablemente los trabajadores se veían limitados con un solo horno, y ahora al tener el doble de hornos, se pueden repartir mejor el trabajo y al ser más productivos, la producción aumenta más del doble.
B) DESECONOMÍAS DE ESCALA. Ahora cuando la Tata Mari aumenta los

factores productivos al doble, la producción aumenta menos del doble (pasa de 60 a 100). En este caso decimos que existen rendimientos decrecientes a escala.

Los trabajadores están siendo menos productivos (su rendimiento decrece), ya que la productividad media es de 12,5 bizcochos por trabajador (100/8) ¿Qué puede ocurrir para que, al aumentar los factores al doble, la producción aumente menos del doble?
RAZONES
Este caso suele ocurrir cuando empiezan a haber problemas de dirección y gestión. El problema que puede tener la Tata Mari es que tal vez ahora necesite otro contable para llevar las cuentas, y tal vez otra persona más para dirigir a los trabajadores. Por tanto, varios de los trabajadores que está contratando no son para producir, sino que son para dirigir, por ello la producción no aumenta tanto.
C) ECONOMÍAS CONSTANTES DE ESCALA. Si la Tata Mari aumentara sus

factores al doble y la producción aumenta también el doble (pasamos de 60

bizcochos a 120), entonces decimos que hay rendimientos constantes. Por tanto, los trabajadores son igual de productivos (su rendimiento es constante), ya que siguen produciendo 15 bizcochos de media (120/8), ¿Cuándo ocurre esto? Lo normal es que esto ocurre porque la Tata Mari ha hecho una réplica del anterior local. Si abrimos una tienda exactamente igual, lo normal es que la producción sea también igual.
	CAPITAL
	TRABAJADORES
	PRODUCCIÓN

	1
	3
	55

	3
	1
	55

	3
	2
	75

	3
	3
	90

	5
	2
	90
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